

春节假期刚刚结束，全省抓改革创新促高质量发展大会、全市绿色低碳高质量发展大会相继召开，发出了加快发展的新春动员令。2月5日，兖州区迅速响应，召开全区绿色低碳高质量发展大会，全面贯彻落实省、市会议精神，聚焦绿色低碳高质量发展这一主题，全区上下迅速行动，铆足干劲、加压奋进，坚决落实市委、市政府“一个万亿、五个倍增”战略部署，坚定扛牢经济大区、工业强县责任担当，走在前、勇争先，努力推动全区绿色低碳高质量发展实现新跃升。



常委“看党建、看发展、看改革”活动



兖州区2025年在在外成功人士新春返乡联谊暨“双招双引”推介会

以实干争先奏响高质量发展“奋进曲”

兖州区全力推进绿色低碳高质量发展综述

济宁日报全媒体记者 相启申 王丽丽 通讯员 李海波

锚定“五个倍增”，扩大高质量发展规模总量

市委、市政府作出了利用3年左右时间实现“一个万亿、五个倍增”的战略部署，即工业经济迈向万亿级，工业经济总量、规上工业企业数量、高新技术企业数量、生产性服务业规模、外贸进出口总额实现倍增。

“对于兖州来讲，落实市委、市政府这一决策部署，既是责任，又是机遇。一方面，兖州作为经济大区、工业强县，为全市发展大局多作贡献，我们责无旁贷，必须走在前、勇争先、挑大梁。另一方面，经过近年来持续努力，我区综合实力、产业规模等均实现较大提升，工业总量正阔步迈向千亿级。”兖州区委书记王庆表示，“五个倍增”目标绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，压力和挑战不言而喻。兖州区在战略地位、产业基础、区位优势、干部作风和企业队伍方面的基础优势和有利条件突出，只要抓住用好这些机遇和优势，就会形成“乘数效应”，实现“五个倍增”。

践行绿色低碳，激发高质量发展最大增量

发展是第一要务，产业是第一支撑。绿色低碳高质量发展，必须把重点放在加快产业结构转型升级上。要始终坚持“制造业立区”不动摇，推动产业“向高、向新、向绿”，以产业大突破带动兖州大发展。

“向高”，就是推动产业迈向高端化。传统产业是兖州的优势和家底，培育和发展新质生产力，绝不是对传统产业的否定，更不能将传统产业等同于落后产业、低端产业，要从实际出发、因地制宜，推动传统产业优化升级，向高端化、智能化、绿色化方向发展。坚持走“集群化”路子，围绕兖州区优势主导产业，深入研究梳理产业链图谱，大力招引落地一批高附加值、高利润率、高技术含量的上下游、左右岸项目，推动产业链向高端延伸。全力支持企业聚焦高端持续投资，再谋划实施一批牵引性强的重大项目，打造更多像华勤集团、太阳纸业、山东时代等行业领先的“链主企业”“拳头产品”。强力突破工业技改，大力实施新一轮技改三年行动，支持企业加快设备更新，鼓励“零增地”技改，不断提升企业技术装备水平。

“向新”，就是以科技创新引领新质生产力。创新是引领发展的第一动力，要以科技创新之进，拓产业创新之路，推动产业与科技互促双强。强化企业创新主体地位，鼓励企业与“中字头”“国字号”大院大所加强产学研合作，在兖州建设研发中心、中试基地，突

大力解放思想，激活高质量发展关键变量

解放思想是破局的利刃，改革创新是发展的引擎。兖州区以破局的思维、创新的举措，加快破解制约发展的堵点卡点，将关键变量转化为推动发展的最大增量，为全区绿色低碳高质量发展注入磅礴动力。

思想有多远，工作才能走多远。兖州区上下一心，以破釜沉舟的决心，破除思想束缚，无论是产业发展、项目建设、招商引资，还是民生事业、底线工作，都敢于打破惯性思维、陈旧观念的束缚，摒弃畏难发愁、求稳怕乱的情绪，大胆做、放手干。坚持高点定位，“跳起来摘桃子”，把工作放在全市、全省发展大局下审视把握，突出最高目标、最高要求，在更宽视野、更高层次上提升目标

坚持实干为要，释放高质量发展澎湃能量

推进高质量发展，没有捷径，唯有实干。兖州区将只争朝夕、迅速行动，全力以赴赴抢时间，一刻不停加油干，不打折扣抓到底，将绿色低碳高质量发展各项任务坚决落实到位。

每一项工作，不论大小，都是靠脚踏实地、一点一滴干出来的。兖州区坚持“干字当头”，全体干部职工一步一个脚印，以严谨认真的态度，将每一项工作都干好、干到位，在各个领域、各个环节都展现出扎实的工作作风。在求真务实方面，全区上下始终牢固树立和践行正确政绩观，把“真”和“实”作为一切工作的生命

政企携手共进，凝聚高质量发展强大力量

在兖州高质量发展的道路上，每个镇街部门、每家企业、每名干部职工都是主角，只有千群团结一心、同向发力，才能持续掀起大抓发展、加快发展的热潮。创优营商环境，深化“高效办成一件事”，对各类涉企流程再改造、环节再归并、时限再压缩，全面落实各项惠企政策，全力做好资源要素保障，严格规范涉企执法检查，真心实意支持企业做大做强。

企业是经济的基本细胞，企业兴则经济兴。兖州的发展，离不开广大企业的支持参

工业经济总量和规上工业企业数量倍增，围绕培育新能源、造纸包装、橡胶化工3个千亿级产业，高端装备、健康食品2个200亿级产业集群，全力服务保障企业发展，持续开展好“书记区长企业家恳谈日”“我为企业找订单”等活动，推动开工项目快建设、在建项目快投产、在谈项目快落地。高新技术企业数量倍增，引导企业加大研发投入、提升创新能力，强化入库企业培育和科技企业孵化，打造“微成长、小升高、高变强”企业梯次培育体系。生产性服务业规模倍增，大力实施服务业攀登进阶三年行动，对现代物流、科技研发、信息技术等十大生产性服务业逐一研究分析、攻坚提升，加大经营主体培育力度，抓好重点服务业项目建设。外贸进出口总额倍增，发挥国际陆港海关监管中心、易运盈平台作用，积极开展“千企百展”活动，大力发展跨境电商、外贸综合服务新业态，支持更多企业拓展国际市场。

破制约产业发展的“卡脖子”技术，让更多创新成果在兖州转化落地。大力发展数字经济，聚焦新一代信息技术、集成电路、汽车电子、高端软件等核心产业，加大投资力度，推动数字经济与实体经济深度融合，加快推进数字产业化、产业数字化。聚焦未来信息、未来能源、未来制造等领域，科学制定兖州未来产业发展路径，主动对接国内外头部企业，尽快在第三代半导体、新型储能、新一代太阳能电池、低空经济等领域实现突破，抢占高质量发展新赛道。

“向绿”，就是加快绿色低碳转型。拿出凤凰涅槃的气魄，加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构。大力发展新能源产业，抓住宁德时代项目重大机遇，抢占先机、持续发力，争取更多上下游配套企业落户兖州，推动本土企业积极融入宁德时代产业链供应链，加快打造北方最大的新能源产业基地。大力发展节能环保产业，支持节能设备、节能建材、节能改造等高效节能项目及环保装备、污水处理等先进环保项目，培育新的绿色增长点。深化“亩产效益”改革，将有限的资源要素优化配置到高端产业和优质企业上来，鼓励企业通过内部土地整理、建设高标准立体厂房等提高投入产出效益，打造绿色工厂、低碳园区。大力发展循环经济，探索发展循环经济的有效路径，推进企业废水、废气、固废循环利用，打造完整的循环经济产业链。

定位、确定努力方向，以最高标准服务企业、加快项目建设、提升民生福祉。瞄准典型、对标先进，以火一样的激情、铁一样的担当，推动各项工作上台阶、创一流、出亮点。在发展过程中，兖州区始终坚持问题导向，牢牢扭住全面深化改革不放松，向改革要动力，以改革激活活力，用改革破难题。积极转变思路，树牢经营思维、经营理念，多渠道筹措资金。一方面，加大对上争取力度，精准把握中央和省一揽子政策导向，最大限度争取上级政策支持。另一方面，充分发挥政府投资撬动作用，积极吸引社会资本参与市政建设、城市更新、民生服务等领域，做到“花小钱办大事”。

线，干实事、谋实招、求实效，不玩“假把式”，不搞“面子工程”。坚持提高效率，增强效率意识、时间观念，以事不过夜、立说立行的高效执行力，推动各项政策迅速落地、各项任务高效完成，助力兖州区抢占先机、赢得主动。兖州区干部职工不断增强本领，在干中学、学中干，注重学用结合、边学边悟，走出去学、在调研中学，不断开拓新思路、探索新方法、增强新本领，快速成为“行家里手”，坚决不当“夹生干部”，为兖州区高质量发展提供坚实的人才支撑。

与，也必将为广为企业发展带来更大广阔空间、创造无限商机。兖州广大企业家借助国家政策红利，主动融入兖州发展大局，做强做大企业，提升企业核心竞争力，实现更大跨越，以企业出彩带动兖州精彩。兖州区委、区政府把企业家作为最宝贵的财富，高度重视企业家队伍建设，从政治上、工作上、生活上关心企业家、爱护企业家，让企业家有地位、有尊严、有荣誉，在全社会形成尊重企业家、尊重企业家的浓厚氛围，为企业家干事创业和企业快速成长提供了广阔的舞台。

百舸争流，唯有奋楫者先；千帆竞发，唯有志坚者胜。兖州区将以一往无前的奋斗姿态、充沛顽强的斗争意志，加油干、全力拼、向前冲，奋力开创新时代现代化强区建设新局面！



公司生产车间 李梅 摄



宁德时代新能源电池产业基地项目建设现场



山东经典重工集团股份有限公司生产车间 孙大鹏 摄



山东蒂德精密机械有限公司生产车间 李梅 摄

记者短评

实干兴区，绿色发展铸未来

新春伊始，兖州区迅速响应市委、市政府号召，以一场绿色低碳高质量发展大会吹响了奋进的号角。从“一个万亿、五个倍增”的战略部署，到产业“向高、向新、向绿”的转型升级，兖州区用实际行动诠释了“实干争先”的精神内核，展现了经济大区和工业强县的担当与魄力。

兖州区锚定“五个倍增”目标，无论是培育千亿级产业集群，还是推动科技创新和绿色转型，都展现了清晰的路径规划和务实的工作作风。特别是在绿色低碳领域，兖州区抓住宁德时代项目等重大机遇，积极布局新能源产业，为未来发展积蓄了强劲动能。



自动浇注生产线 李梅 摄



华勤集团高性能轮胎生产车间



太阳纸业高端文化用纸生产车间